

年味

安康市第一小学六年级(7)班 唐墨涵

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。”又过年了。在这个年,我感受到了浓浓的“年味儿”。

年味,是厨房里飘来的美食之味。一到过年,最让我开心的是有好多好多的美味登场。脆脆的红薯丸子,又甜又香。一咬开,浓浓的甜味扑鼻而来。香气飘扬的清蒸鱼,又嫩又滑,口中都是鱼的鲜味。糯糯的八宝饭,好看又好吃!而我最爱的,是那一碗香辣可口的毛血旺。鸭血和粉丝组合在一起,爽滑!再加上脆脆的毛肚点缀,可口!

年味,是大街上张灯结彩的喜庆之味。大年初一,大街小巷都喜气洋洋。到处都挂着红灯笼,一片爆竹声,一片欢腾。人们互相道贺,笑容满面。路灯与路灯之间挂着彩旗,随风飘舞,美丽极了。广播中,正放着新年音乐特别节目:“好运来,我们好运来,好运带来了喜和爱……”

年味,是家人团聚在一起的团圆之味、幸福之味。亲朋好友欢聚一堂,互相说着祝福语,聊着天。小朋友们打打闹闹,嘻嘻哈哈,唱着新年的歌曲,几个老年人围在麻将桌边打着麻将,“哗哗”的声音与老人们的说话声此起彼伏。远方的人回家了,大家拥抱,庆祝,不免掉几滴眼泪。

吃年夜饭了!亲朋满座,围着大大的圆桌。菜上来了,酒上来了,热气使每一个人的脸都是红扑扑的。大人们互相敬酒,大家边吃边笑,美妙的笑声久久不散……

年味是什么?美食是年味,热闹是年味,团圆是年味……我想,幸福了,便有了年味。

真正的党员

旬阳市城关第一初级中学(80)班 华玉玺

我的外公陈分新,是旬阳市棕溪镇王院村的党支部书记,是一名优秀的共产党员。

印象中的外公很严肃,话不多,但一开口便掷地有声,让人从心底里信服!他平时很节俭,一件灰色的短袖衬衣穿了好几年也不见他换新的,家里的物件总是修了补,补了接着用,从不舍得丢弃。他是多次到人民大会堂开过会的党代表,怎么也没学学大城市人的洋气!

从记事起,我就觉得外公是个大忙人,特别忙,不管是平常的周末,还是逢年过节,我们回去看望他时,总是见不着他的身影。虽然爸爸妈妈偶尔会告诉我外公做的那些“大事情”,我时不时也会从电视中听到与外公有关的报道,但我真正了解他,还得从那个周末开始。

那是一个晴朗的日子,妈妈给我换上防水的胶鞋,我们就去“工地”找外公了。远远我们便看见了被人群围在中间的外公,他一手拿着测量用的收缩尺子,一手拿着一叠塑料袋,黝黑的头皮在烈日的照耀下闪闪发光,白色汗渍在衬衫背后画了好几个圈。“这个树不能砍!”“把我的地占了,今年烤烟又要减产了。”周围的村民大声地争论着。我着急地对爸爸妈妈说:“赶紧过去看一下吧,有人跟外公吵架呢。”爸爸笑着说:“今天让你认识一下什么是真正的党员。”

只见外公耐心地听着每个人的每一句话,等大家都说明了自己的想法后,外公不紧不慢地说:“这次修路要砍你们地里的拐枣树,占你们种庄稼的地,你们心里不舒服,我完全能理解!但修路是我们村的大事,是造福村里每家每户的好事,我们必须全力支持!这样,你们要是不嫌弃,我用我家的那棵拐枣树和你们交换,先让咱们村的路通起来,咋样?”听完这番话,那几个村民便从外公的手里接过塑料袋在规划的线路上做起了标记。

回家的路上,我满心不解地问外公:“外公,您把我们家的树给人家了,你以后喝酒哪有拐枣来酿酒了?”外公笑着说:“那多划算呀,不喝酒,身体会更好!孩子呀,这次修的是6米宽的柏油路,你们以后回来就方便多了。”

爸爸悄悄对我说:“你外公呀他总是这样‘吃亏’,但凡让村民干的事情,他总是带头干,从来不计较个人利益,不在乎个人得失!”我似懂非懂,但总觉得外公这样做很伟大,是一种无私奉献的为民情怀!

前年外公生了病,膝盖疼得站不起来,走路更加困难。可即使是这样,他还是坚持去安康开会,为村里的事情忙前忙后,最后在妈妈和小姨的“逼迫”下,才去我们市医院看了医生。医生说这种情况是劳累过度造成的,要多休息。

听完这些,我心里很难过。但也正是亲眼见到外公所做的一切,才让我真正体会到爸爸的那句话:什么是真正的党员!一心为公不求回报,两袖清风为民造福,正是党员最真的本色!

辞旧迎新 超越自我

安康高新中学七年级(15)班 沈楷宸

新年的钟声悄然响起,福兔挥手向我们告别,巨龙腾空而起,即将载我们去领略又一年河山锦绣。新岁开启,万象更新,在这新的一年,我是不是也要“更新升级”?

回顾过去的一年,我收获满满:初次参加羽毛球比赛便一路过关斩将,杀出重围,闯入市级决赛;获得市级“新时代好少年”的称号为小学阶段的自己画上完美句号;从毫无生活技能蜕变成成为七年级的“内务标兵”;在高手如云的数学测验中脱颖而出。

同时,在这些收获背后也有着诸多遗憾:变声期使我阔别了声乐教室;全市羽毛球决赛中我以两分之差惜败取亚;在学霸云集的班级里我成绩平平;没改掉考试时粗心大意的坏毛病……质疑、争议消磨着我的自信,这些事也同样以不小的势头冲击着我的心理防线,从未有过的落差感不断涌上心头。

随着年岁的增加,我也渐渐懂事。从前那个活泼灵动的男孩,转眼间成了个成熟稳重的少年。曾经“我要考清华,上北大”的豪言壮语,如今也明白其中要付出怎样的艰辛。静心思考,想到家人们对我的无私奉献与悉心陪伴,想到老师们对我的谆谆教导与辛勤培育,想到美好生活的来之不易,想到学生代表们在天安门前“请党放心,强国有我”的庄严宣誓。我不断提醒自己,不能懈怠,唯有努力学习才是成就梦想的唯一出路。我希望自己戒骄戒躁做得更好。

爆竹声中,我许下新年愿望:新的一年,我要将奋斗写进生活,不断超越自我,向更好的自己大步流星!

撷英

巴蜀研学添彩“第二课堂”



“温度安分 温暖育人”的育人体系,开展了系列主题教育活动。

研学活动中,学生从严肃的课堂和海量的习题中走出,走进山河画卷,参观了“中华大熊猫苑”。憨态可掬的大熊猫引发了学生对生命价值的深入思考。在研学活动结业仪式上,学生合唱了《成都》,他们在舒缓轻松的民谣氛围中徜徉,享受现实与韵律交融的成都风情。

在研学中,该校注重活动的内涵挖掘。学生们参观了“西南交大校园机械博物

馆”,实地了解了国家对重大科研平台的支持,近距离感受了国家在突破重要技术瓶颈上的决心和信心,感受到科研工作者为实现科技突破而进行的艰苦探索,从而坚定了立志强国的决心。参观杜甫草堂时,师生们感受即使处境艰难仍然心系天下、心怀黎民的杜甫情怀。参观渡口中学震中遗址和5·12汶川特大地震纪念馆时,师生们进行了庄严肃穆的祭奠仪式,同时认识到当地在灾后重建发展中所取得的历史性成就。参观水墨古镇,观看羌族舞蹈,学生们感受到中华文化的多样与包容,认识到灿烂的文化是社会繁荣的根基,进一步坚定了道路自信和文化自信。

研学活动结束后,该校组织参与研学的八百余名师生进行了总结整理工作,要求师生结合研学感悟撰写心得体会,力争在学习和教学岗位上以艰苦实践再创新功。



2月25日,春季开学第一天,石泉县江南中学团委组织青年志愿者服务队帮助到校报到的学生,提供搬运行李、咨询引导等志愿服务,为校园开学季涂上了一抹靓丽的“志愿红”。

张磊 摄

堰门镇为293名师生筑牢安全“防护墙”

本报讯(通讯员 黄杰)为全面消除校园安全隐患,确保师生安全,连日来,岚皋县堰门镇成立由市场监管、公安、应急等部门人员组成的校园安全联合检查组,对辖区内2所小学、1所幼儿园的用火用电、消防、食品药品等有可能存在安全隐患的重点领域开展“拉网式”安全检查。

检查组先后深入学校食堂、教学楼、宿舍楼、保安室、开水房等地,详细查看食品出入库记录、餐饮具消毒设施配置使用、燃气报警装置使用、电路电器、微消防配备使

用等实际情况,还深入校园周边200米范围内的餐馆、超市、小卖部等地,对袋装食品、膨化食品、饮料等儿童消费量较大的商品开展检查,重点检查商家是否存在销售“三无食品”、过期变质食品等行为,逐一存在的问题进行现场反馈,提出限时整改要求。

据悉,此次检查共查看重点部位15个,现场整改问题3个,发放限时整改督办单2份,为保障校园师生安全奠定了坚实基础。

平利:护航开学季 上好“第一课”

通讯员 张祿

2月26日清晨,春寒料峭,平利县中学操场却是一番热火朝天的景象。该校3500余名师生整齐列队集合,参加2024年春季开学典礼暨升国旗仪式,在校领导的期盼与祝福寄语中,共同迎接新学期,开启奋斗新征程。

开学在即,平利县各中小学、幼儿园也热闹起来,纷纷就开学前后的各项准备工作进行详细安排部署,护航开学季,积极上好新春“第一课”。

2月25日,平利县城关第四小学全体教师返校,在传达学习上级教育行政会议精神后,全体教师立即对校园走廊、教室、部室、操场、卫生间等地进行全面清扫和卫生消杀,对校园内外环境及设施进行隐患排查,全力为学生的安全和健康保驾护航。次日清晨,学校负责人和执勤教师在校门口列队欢迎学生们平安返校,朗朗的读书声拉开了新学期的序幕,开学各项工作井然有序……

临近开学,平利县各学校附近的文具店里顾客明显增多。货架上文具袋、书包、铅笔、橡皮、笔记本等整齐摆放,学生和家正在有序选购学习用品,认真做好开学“硬件”准

备工作。除了准备好开学前的“硬件”装备,“软件”装备也备受重视。

“在开学前,有的同学会出现烦躁不安、失眠等焦虑的状况,遇到问题可与老师及时联系、沟通。家长们要积极鼓励孩子以饱满精神迎接新学期,帮助孩子调整作息,模拟开学节奏,营造收心环境。要早睡早起,适应开学后的‘时差’变化。提前制定新学期的学习计划,尽快收心进入新学期状态……”平利县城关第三小学通过该校微信公众号,对全体家长和学生进行开学前温馨提示,为新学期做好准备。

开学前夕,县政府相关负责人先后来到经开区实验中学、第五小学和第四幼儿园等,重点检查各学校设施配置、用餐住宿、卫生消毒、消防安全等准备情况,要求各相关职能部门坚决扛牢主体责任,全面强化安全管理,把各项准备工作想细做实,确保春季开学平安有序。

同时,平利县高度重视师生“舌尖上的安全”。开学前,组织召开全县校园食品安全排查整治专项行动部署会,进一步

加强学校食品安全监管,压实食品安全主体责任,严防严控严控校园食品安全风险,筑牢食品安全防线。

“食品处理区、就餐区、辅助区有没有进行全面清理、清洁和消毒,食品加工、贮存等设施设备,清洗、校验保温设施及冷藏、冷冻设施在开学前有没有进行维护……”2月25日,平利县市场监管局老县局在该镇范围内开展春季开学前校园食品安全专项检查。执法人员重点围绕食堂库存食品是否过期发霉、餐饮器具是否清洗消毒、饮水管道设施是否进行维护等情况进行检查,全力护航“开学第一课”。

“我们全面落实学校食品安全校长(园长)负责制,要求学校依法配备食品安全总监、食品安全员。结合春季学期开学食品安全监管工作,组织对学校食堂、校园周边食品经营者开展全覆盖检查,对学校复用餐具开展表面洁净度快检。同时,提升学校食堂‘互联网+明厨亮灶’覆盖率,鼓励运用互联网等信息化手段进行可视化监督。”该县市场监管局负责人介绍。

加强学校食品安全监管,压实食品安全主体责任,严防严控严控校园食品安全风险,筑牢食品安全防线。

“食品处理区、就餐区、辅助区有没有进行全面清理、清洁和消毒,食品加工、贮存等设施设备,清洗、校验保温设施及冷藏、冷冻设施在开学前有没有进行维护……”2月25日,平利县市场监管局老县局在该镇范围内开展春季开学前校园食品安全专项检查。执法人员重点围绕食堂库存食品是否过期发霉、餐饮器具是否清洗消毒、饮水管道设施是否进行维护等情况进行检查,全力护航“开学第一课”。

“我们全面落实学校食品安全校长(园长)负责制,要求学校依法配备食品安全总监、食品安全员。结合春季学期开学食品安全监管工作,组织对学校食堂、校园周边食品经营者开展全覆盖检查,对学校复用餐具开展表面洁净度快检。同时,提升学校食堂‘互联网+明厨亮灶’覆盖率,鼓励运用互联网等信息化手段进行可视化监督。”该县市场监管局负责人介绍。

爱国主义是中华民族精神的核心,是新时代全面推进中华民族伟大复兴的强大动力。日前,全国人大表决通过《中华人民共和国爱国主义教育法》,该法立足新时代爱国主义教育实际,内涵丰富、逻辑紧密、实践性强,以法治方式推进新时代爱国主义教育实施,进一步形成全社会一体遵循的法律规范,有利于更好地弘扬爱国主义精神,确保爱国主义教育的效果和质量。

高校作为开展爱国主义教育的主阵地,承担着立德树人根本任务。如何在青年大学生“拔节孕穗期”开展好爱国主义教育,帮助他们形成正确的世界观、人生观、价值观是当前高校面临的重大现实课题。新时代高校开展爱国主义教育要从政治维度、法治维度、教育维度和情感维度来着手,只有这样才能确保开展效果,推进爱国主义教育走深走实。

坚持政治维度,确保爱国主义教育方向正。所谓政治维度即是站稳政治立场,用最新政治理论武装头脑,从而把爱党爱国爱社会主义的政治层面上达到高度统一。新时代高校大力弘扬爱国主义教育,要引导学生,把稳政治方向,厚植爱国主义情怀,拥护中国共产党领导,扎根人民、奉献国家,坚决听党话、感党恩、跟党走,把个人命运同国家命运紧紧联系在一起。

坚持法治维度,确保《中华人民共和国爱国主义教育法》落地生根。法治维度是指人们按照法治的理念、原则和标准,判断、分析、处理问题,是基于法律规范逻辑化的理性思考方式。爱国主义教育对于高校立德树人和人才培养意义重大,特别是在《中华人民共和国爱国主义教育法》颁布背景下,高校更应该以更高的战略高度和广阔的视角来开展爱国主义教育,实现法治理论与实践的有效统一。

坚持教育维度,确保爱国主义教育内容实。高校是党领导下的高校,开展爱国主义教育是学校分内事,高校要发挥思想政治教育的独特优势,充分发挥思政课主渠道作用,丰富爱国主义实践活动,不断巩固社会主义意识形态。

坚持情感维度,确保爱国主义教育效果好。情感维度是指人们受到外界情感刺激后所进行价值判断的心理反应,任何有意识的行为都伴随着一定的情感。引导大学生厚植爱国主义情感,把对国家的感性、朴素情感上升到爱国的理性信仰。大学生思想活跃,正处于情感的发育期,结合青年特点开展爱国主义情感教育,把爱国的种子扎根到学生的心灵深处,实现“本心”与“爱国”有效合一。

“在中华民族几千年绵延发展的历史长河中,爱国主义始终是激昂的主旋律,始终是激励我国各族人民自强不息的强大力量”。当前世界面临百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,面对西方的冷战思维和零和博弈,我们善于从四个维度来夯实爱国主义教育,凝聚力量、凝聚共识,把爱国凝结成全民族共同的思想基础,为实现中华民族伟大复兴做出新时代高校应有贡献。

作者简介:李亮,教育部高校思想政治工作队伍培训研修中心(陕西师范大学)博士研究生,安康学院学生管理科科长,主要研究方向:思想政治教育。

新时代高校开展爱国主义教育要把握好「四个维度」

李亮